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VOLD: Der Verband derrganisiertenL ernberater/innen
Deutschland ist ein bundesweiter Zusammenschluss von
Orgamsaﬂonen und Personen,
die Lernberatungsdienstleistungen in ihren unter-
schiedlichen Arbeitsfeldern professionell anbieten,
die sich gegenseitig in ihren Entwicklungsaufgaben
rund um Lernberatung unterstiitzen,
die Lernberatung weiter professionalisieren.
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Design

< Experteninterviews mit Akteuren von 3
Kooperationspartnern

« Altenhilfeeinrichtungen (Fakom, Kombiise)

< Trager von Transfermafinahmen, Betriebe
(Alphaku)

¢ 21 Leitfadeninterviews

« Inhaltsanalyse nach Mayring

||‘-. .l.sl .“.u.I:
(@ e oo
S Leitfaden

< Erwartungen an das Projekt

« (veranderte) Arbeitsplatzanforderungen
auf so genannten Einfacharbeitsplatzen

¢ Grundbildungsverstandnis

 Zielgruppe, Mitarbeiter auf diesen
Arbeitsplatzen
« Lernkultur/Personalentwicklung

) s ‘1._;:.\._....
—
([ (Giwa/ X . L
\:W/ Ergebnisse aus dem Bereich bb
Transfertrager
Fertigkeiten Kompetenzen
o Ve
Arbeitsplatzan-
forderungen
'4 W
Einstellungen Sekundartugenden
[ s - —

lbbo

Veranderungen

 Einarbeitungszeiten verandern sich
* Hohere Flexibilitat
« Diversifikation von Arbeitsplatzen

* Hohere Anforderungen an
Selbststandigkeit

* Hohere Anforderungen an Kommunikation

[\ 2 o=

Konsequenzen

Selbststandigkeit resp. das selbstgesteuerte
Aneignen von neuen Arbeitsinhalten wird
auch auf einfachen Arbeitsplatzen eine
zentrale Arbeitsanforderung.

Hierfir sind Lernbereitschaft, verstehendes
Lesen und nicht zuletzt kommunikative
Fahigkeiten zentrale Vorraussetzungen.
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— Grundbildungsverstandnis

< Begriff ist vielfaltig besetzt
« Klassische Verstandnisse
« Erweiterte Verstéandnisse

¢ Ziele von Grundbildung
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